

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 61.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Цѣнные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписки принимаются въ Олонеккомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ (въ уѣздахъ) Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и троекратное — 16 коп. и т. д. по 3 коп. прибавляя каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбець.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанныя негодными подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ почитать не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовый маркеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Къ исторіи народнаго просвѣщенія. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Библиографія. Объявленія.

Фельетонъ. Къ вопросу о всеобщемъ обученіи.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ измѣненіи дѣйствующихъ узаконеній о пенсіонной кассѣ народныхъ учителей и учительницъ и о дополнительномъ кредитѣ на содержаніе управленія означенной кассы.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ промышленности, наукъ и торговли, законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Управляющаго Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія объ измѣненіи дѣйствующихъ узаконеній о пенсіонной кассѣ народныхъ учителей и учительницъ и о дополнительномъ кредитѣ на содержаніе управленія означенной кассы, мнѣніемъ положилъ:

1. Въ измѣненіе и дополненіе Высочайше утвержденнаго, 12 Юня 1900 г., устава пенсіонной кассы народныхъ учителей и учительницъ («Собр. узак.» ст. 2017) и другихъ подлежащихъ узаконеній постановить:

1. Обязательными участниками кассы считаются: 1) учителя и учительницы начальныхъ училищъ всякаго наименованія, содержимыхъ по смѣтѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія на средства Государственнаго Казначейства или съ пособіемъ отъ казны, или на счетъ доходовъ съ капиталовъ и недвижимыхъ имуществъ, принадлежащихъ къ специальнымъ средствамъ Министерства, если служба такихъ учителей и учительницъ не сопряжена съ правомъ на пенсію изъ Государственнаго Казначейства или иныхъ источниковъ; 2) учителя или учительницы начальныхъ училищъ, содержимыхъ на средства другихъ вѣдомствъ, если этими послѣдними будетъ ассигнованъ кредитъ на уплату въ доходъ кассы установленнаго сѣмъ уставомъ (ст. 11 устава) пособія; 3) учителя и учительницы начальныхъ училищъ, содержимыхъ земскими и городскими учрежденіями, а также сельскими или иными сословными обществами, если подлежащіе учрежденія или общества обязуются уплачивать за нихъ означенное въ п. 3 ст. 5 устава пособіе.

2. Учителя и учительницы начальныхъ училищъ, упомянутыхъ въ п. 3 предыдущей (1) статьи сего (1) отдѣла, допускаются участниками кассы съ тѣмъ условіемъ, чтобы установленные уставомъ взносы въ кассу производились содержащими эти училища учрежденіями или обществами по числу всѣхъ учительскихъ мѣстъ, положенныхъ въ каждомъ изъ привлекаемыхъ къ участію въ кассѣ училищъ. Производство сѣмъ взносовъ прекращается, если земствомъ подлежащей губерніи будетъ открыта собственная пенсіонная касса. Въ такомъ случаѣ изъ пенсіонной кассы народныхъ учителей и учительницъ переводятся въ земскую кассу всѣ суммы, стоящая на счетѣ участниковъ и изъ нихъ по дѣлу прекращенія участія ихъ въ первой кассѣ, изъ сиротскаго фонда выдѣляется сумма, соответствующая обязательству кассы по отношенію къ дѣ-

тима и сиротамъ участникамъ ей. Порядокъ и условія такой передачи устанавливаются по взаимному соглашенію Министерствъ: Внутреннихъ Дѣлъ и Народнаго Просвѣщенія.

3. Добровольными участниками пенсіонной кассы могутъ быть всѣ несостоящіе обязательными участниками учителя и учительницы начальныхъ училищъ, не исключая и содержимыхъ на средства частныхъ лицъ и учреждений.

(Продолженіе въ слѣд. №).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 30 мая 1903 г. за № 47, по Олонеккой казенной палатѣ произведены, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассесоры: помощникъ бухгалтера палаты Дубровскій — съ 10 марта 1903 г. и кассиръ I разряда Каргопольскаго казначейства Егоровъ — съ 1 марта 1903 г.; изъ губернскихъ, въ коллежскіе секретари ставшіи бухгалтеръ Лодейнопольскаго казначейства Петровъ — съ 21 апрѣля 1903 года; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари бухгалтеръ палаты Богословскій — съ 9 февраля 1903 г. и въ коллежскіе регистраторы канцелярскіе служители палаты: Чернояровъ — съ 24 марта 1903 г. и Вытегорскаго казначейства Егоровъ — съ 12 февраля 1903 г.

— Приказомъ начальника Вытегорскаго округа путей сообщенія 5 Юня 1903 г. № 15, перемѣщается: начальникъ газетнаго стола Олонеккаго губернскаго правленія, редакторъ официальной части Губернскихъ Вѣдомостей и смотритель губернской типографіи губернс. секр. Александръ Поповъ, согласно его просьбѣ, на службу въ правленіе Вытегорскаго округа путей сообщенія канцелярскимъ чиновникомъ, и откомандировывается для исполненія обязанностей начальника судоходнаго поста въ с. Важинахъ.

— Исключается изъ списковъ служащихъ правленія округа, канцелярскій служитель правленія Вытегорскаго округа путей сообщенія Діановъ, вслѣдствіе зачисленія его, согласно желанію, по постановленію Олонеккаго губернскаго правленія отъ 23 минувшаго мая въ штатъ канцеляріи Г. Олонеккаго Губернатора.

По постановленію Олонеккаго губернс. правл., состоявшемуся 12 сего Юня, редакторъ (начальникъ газетнаго стола) и смотритель губернской типографіи, губернский секретарь Поповъ за переходомъ, съ 5 сего Юня, на службу въ правленіе Вытегорскаго округа путей сообщенія канцелярскимъ чиновникомъ, исключенъ изъ списковъ. Помощникъ архиваріуса сего правленія, коллежскій секретарь Максимовъ назначенъ на должность редактора (начальника газетнаго стола) и смотрителя губернской типографіи.

По постановленію Олонеккаго губернс. правл., состоявшемуся 10 сего Юня, канцелярскій чиновникъ канцеляріи Олонеккаго Губернатора, коллеж. секр. Кудравцовъ опредѣленъ на должность регистратора канцеляріи съ 1 сего Юня.

— По постановленію Олонеккаго губернс. правл., состоявшемуся 10 сего Юня, помощникъ Петрозаводскаго городского пристава, лежалый чина Николай Хрущовъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности и службы въ отставку.

— Сѣмъ чиновника Петрозаводской почтово-телеграфной конторы Николай Ивановъ, согласно прошенію съ 7 сего Юня, опредѣленъ въ штатъ Пудожскаго казначейства въ число канцелярскихъ служащихъ.

— Архиваріусъ Олонеккой казенной палаты губ. секр. Воскресенскій уволенъ въ отставку съ 10 сего Юня, срокомъ на одинъ мѣсяць.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Списокъ лицъ, имѣющихъ на основаніи п. 1, ст. 16 полож. о зем. учред., право участія въ избирательномъ собраніи для выбора земскихъ гласныхъ по Повѣнецкому уѣзду въ 1903 году.

Въ уѣздѣ:

Наслѣдники статскаго совѣтника Максимова: Коллежскій ассесоръ Михаилъ Петровичъ Максимовъ.

Дворянинъ Алексѣй Петровичъ Максимовъ.

С.-Петербургскій 1-й гильдіи купецъ Сергій Петровичъ Бѣляевъ.

Акціонерное общество горныхъ заводовъ въ Олонеккомъ краѣ, (чрезъ уполномоченнаго).

Лодейнопольская купчиха Вѣра Яковлева Сергѣевна (чрезъ уполномоченнаго).

Списокъ лицъ, имѣющихъ на основаніи п. п. 1 и 2 ст. 24 полож. о зем. учред., право участія въ избирательномъ сѣздѣ для избранія уполномоченныхъ въ земское избирательное собраніе по Повѣнецкому уѣзду въ 1903 году.

А. Въ уѣздѣ:

Повѣнецкій купецъ Иванъ Спиридоновичъ Мартыновъ.

Повѣнецкій купецъ Василій Спиридоновичъ Мартыновъ.

Повѣнецкій мѣщанинъ Антонъ Арефьевичъ Мухия.

Б. Въ уѣздѣ:

Торгующій крестьянинъ Петрозаводскаго уѣзда, Толвуйской волости, д. Толвуй, Василій Петровичъ Захарьевъ.

Наслѣдники 1-й гильдіи купца Дмитрія Петровича Захарьева, потомственные почетные граждане:

Петръ Дмитріевичъ Захарьевъ. Николай Дмитріевичъ Захарьевъ.

Наслѣдники статскаго совѣтника Максимова: Подпоручикъ Константинъ Петровичъ Максимовъ.

Дворяне:

Сергій Петровичъ Максимовъ. Игнатій Петровичъ Максимовъ.

Директоръ Олонеккой мужской гимназіи доводитъ до свѣдѣнія г.г. родителей, желающихъ опредѣлять своихъ дѣтей въ гимназію, что приемные экзамены въ приготовительный, I и прочіе классы будутъ произведены 11, 12, 13 и 14 августа.

Предсѣдатель педагогическаго совѣта Петрозаводской Маріинской женской гимназіи доводитъ до свѣдѣнія г.г. родителей, что приемныя испытанія въ приготовительный, I и прочіе классы будутъ произведены 18 и 19 августа.

Олонеккая казенная палата, на основаніи ст. 136 положенія о государственномъ про-

мысловомъ налогѣ, сѣмъ извѣщаетъ лицъ, уплачивающихъ государственный промышленный налогъ по Повѣнецкому и Лодейнопольскому уѣздамъ и подлежащихъ платежу дополнительнаго промышленнаго налога (раскладочнаго и процентнаго сбора): 1) что извѣщенія о суммахъ сѣмъ сборовъ, опредѣленныхъ съ каждого изъ плательщиковъ на настоящій 1903 годъ, разсланы предсѣдателями Повѣнецкаго и Лодейнопольскаго раскладочныхъ присутствій, первымъ 9-го и вторымъ 10-го Юня сего года и 2) что плательщикамъ предоставляется въ силу 137 ст. положенія о государственномъ промышленномъ налогѣ въ теченіе мѣсяца со дня настоящей публікаціи подавать мѣстнымъ раскладочнымъ присутствіямъ свои возраженія на раскладку.

Торги.

Окружное инженерное управленіе Петербургскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ къ торгу на поставку 1000 куб. саж. дровъ, для поправки сѣмъ еловыми, дѣною 12 вершковъ, для бывшаго мѣснаго лазарета въ гор. Петрозаводскѣ, занимаемаго управленіемъ уѣзднаго воинскаго начальника, въ потребностяхъ 1904, 1905 и 1906 годовъ, въ каждый годъ примѣрно до 94 сажель.

Рѣшительный торгъ, безъ переторжки назначается при Олонеккой казенной палатѣ 28 Юня 1903 года, въ 12 часовъ дня. Цѣны на поставку дровъ могутъ быть объявлены: на одинъ 1904 годъ, на два 1904 и 1905 годовъ, или на всѣ три 1904, 1905 и 1906 годовъ.

Желающіе участвовать на торгѣ лично, должны подавать въ Олонеккую казенную палату прошенія о допущеніи ихъ къ торгу, не желающимъ же участвовать на устномъ торгѣ, предоставляется присылать въ запечатанныхъ пакетахъ письменныя объявленія, съ соблюденіемъ всего изложеннаго въ 39 ст. кн. XVIII св. воен. пост. 1869 года изд. 1882 года и въ ст. 144 и 148 полож. о каз. подряд. и пост. т. X ч. I зак. гражд. изд. 1900 года, съ яснымъ опредѣленіемъ въ нихъ рѣшительныхъ цѣнъ (прописью) за сажель дровъ. При чемъ, какъ прошенія, такъ и объявленія должны быть оплачены гербовымъ сборомъ, снабжены документами о званіи подрядчика и залогами, въ размѣрѣ 20% годовой подрядной суммы: наличными деньгами, или дозволенными для пріема въ обезпеченіе неустойки по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ процентными бумагами, а также благонадежными имуществами.

Запечатанныя объявленія должны поступить въ Олонеккую казенную палату не позже 12 часовъ дня, назначеннаго для торга, послѣ этого часа прошенія и объявленія принимаемы не будутъ.

Условія можно видѣть въ Олонеккой казенной палатѣ заблаговременно до торга, кромѣ праздниковъ, въ присутственное время.

Правленіе Вытегорскаго округа путей сообщенія объявляетъ, что въ общемъ присутствіи его назначено произвести торги 24 Юля съ переторжкой 28 Юля 1903 года, въ 1 часъ дня, по Вытегорскому округу, въ Новгородской губерніи, Вѣлозерскаго уѣзда, на укрѣпленіе надводныхъ откосовъ Вѣлозерскаго канала фашинною кладкою на 6, 7, 8, 40, 41 и 42 верстахъ отъ Чайки въ 4 техническо-инспекціонномъ участкѣ Маріинскаго воднаго пути на сумму 19874 р. 18 к.

Работы эти должны быть окончены къ 1 сентября 1903 года.

Желающие вступить въ торгъ должны явиться сами или прислать доверенныхъ или же, на основаніи 171 ст. положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ заданія 1887 года, прислать или подать объявленія не позже 1 часа дня, назначеннаго для торга (24 іюля 1903 года) съ залогомъ на 1/2 часть подрядной суммы, при чемъ объявленія, въ которыхъ заявлены условія къ торгамъ, обязательно должны быть въ отдѣльныхъ запечатанныхъ пакетахъ.

Залоги могутъ быть представлены наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 77 ст. положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ заданія 1887 года, считая таковыя по курсу, определенному для каждой бумаги Министерствомъ Финансовъ.

Проектные документы и кондиціи можно видѣть въ правленіи округа (гор. Вытегра) ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, въ присутственное время.

Продажа имѣній.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Барабановъ, жител. Петербургской части, 1 участка, по Введенской улицѣ, д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянина Михаила Даниловича Бадина въ суммѣ 449 р. 61 к., будетъ производиться 6 сентября 1903 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ пономоственнаго почетнаго гражданина Александра Павловича Коробовой, заключающагося въ правѣ на одну седьмую часть участка земли съ постройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, Лѣснаго участка, въ Лѣсномъ корпусѣ по Беклешевской улицѣ подъ № 13 и по Зубчинину пр. подъ № 14. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться лишь право отвѣтчицы въ 1/7 часть. Торгъ начнется съ оцѣночной суммѣ 1300 р.

Судебный приставъ Вологодскаго окружнаго суда Сухановъ, жител. во 2 участка гор. Вологды, на Малой Обуховской улицѣ, въ своемъ домѣ, объявляетъ, что 3 сентября 1903 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій гражданскаго отдѣленія Вологодска-

го окружнаго суда, будетъ продаваться съ публичнаго торга право на недвижимое имѣніе, принадлежащее крестьянину Костромской губерніи, Кологривскаго уѣзда, Архангельской волости, дер. Вязцево Михаилу Семеновичу Тихомірову и Кологривскому мѣщанину Николаю Яковлевичу Смирнову, заключающееся въ землѣ: а) Юркинской волости по деревнямъ Свертневу, Пѣтухову и Телякову и б) Фетиньинской волости, по деревнямъ Фетиньину, Аникову, Андрею и Матвѣевой (она же пустошь) изъ общаго владѣнія, изъ числа 10228 дес. 1950 1/2 саж., въ количествѣ 5148 дес. 2330 саж. всякаго качества болѣе или менѣе, что причитается на ихъ право по означеннымъ деревнямъ изъ общаго владѣнія съ другими совладѣльцами, съ находящимися на оной строениями, водами, пашнею, сѣнокосомъ и растущимъ лѣсомъ, состоящее Вологодской губерніи, Тотемскаго уѣзда, 2 стана, 3 земскаго участка, въ Юркинской и Фетиньинской волостяхъ, на удовлетвореніе взысканія въ пользу потомственнаго почетнаго гражданина Ивана Ивановича Зейфертъ 35000 р. съ процентами съ 29 марта 1902 г., судебныхъ издержекъ и за веденіе дѣла 1141 р. 5 к., по исполнительному листу Саратовскаго окружнаго суда, отъ 2 апрѣля 1902 года за № 41202. На имѣніи этомъ, кромѣ сего взысканія, числится 18 запретительныхъ статей разныхъ претензій. Числится недоимокъ: а) государственнаго поземельнаго налога недоимки съ ценюю 116 р. 19 к. и б) земскаго сбора съ ценюю 6218 р. 2 к. и пенюю. Законная оцѣнка земли по 2 р. за десятиину. Право на 5148 дес. 2330 саж. оцѣнено въ 38000 р., съ каковой суммы и начнется торгъ. Желающія торговаться могутъ видѣть опись и бумаги, до продажи относящіяся, въ канцеляріи Вологодскаго окружнаго суда, во всѣ присутственные дни.

При семъ №-рѣ прилагаются прибавленія къ губ. вѣд.: Самарскимъ—№ 42 и Радомскимъ—№, 21 о розыскѣ разныхъ лицъ, имуществъ и капиталовъ.

За Вице-Губернатора,
Старшій Совѣтникъ *Яновскій.*

Секретарь *С. Бялковъ.*

Редакторъ *А. Поповъ.*

Къ вопросу о всеобщемъ обученіи въ олонецкой губерніи.

(Продолженіе, см. № 60).

Ночлежные пріюты. Какъ они должны быть устроены. Полезны и необходимы ли они?

При обсужденіи сего вопроса присутствовали учитель Вохтозерскаго М. Н. П. начальнаго училища К. И. Дмитріевъ, который представилъ проектъ учрежденія въ каждомъ приходѣ по одному образцовому ночлежному пріюту. Нѣкоторыя мысли этого доклада были предметомъ обсужденія съѣзда г. инспекторовъ.

Въ помощь школамъ, для дѣтей отдаленныхъ отъ школъ небольшихъ и разбросанныхъ деревень—уѣздами земствами, при пособіи отъ Олонецкаго губернскаго земства, устраиваются при школахъ такъ называемые ночлежные пріюты. Такіе пріюты существуютъ во всѣхъ уѣздахъ. Обставлены они не одинаково, въ однихъ лучше, въ другихъ хуже. Наилучшею обстановкою отличаются пріюты въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, гдѣ земство ассигнуетъ на устройство ихъ болѣе значительныя суммы, вообще же ассигнуется на пріюты меньшія (30, 40, 50 руб.) суммы.

Признавая пользу устройства такихъ пріютовъ, съѣздъ, однако, не могъ не признать, что они не совсѣмъ удовлетворяютъ своему назначенію: живеть въ нихъ небольшое количество учениковъ (3, 4 много 5), устроены они не всегда при школахъ, а потому не имѣютъ надлежащаго присмотра, обстановка въ пріютахъ самая бѣдная, пища крайне скудная, дѣти питаются кое-чѣмъ, болѣею частью живутъ на суходоніи. Поэтому неудивительно, что дѣти не любятъ подобныхъ пріютовъ, а потому иногда они и пусты.

Пріютовъ хорошо организованныхъ во всей губерніи едва ли болѣе 2-хъ или 3-хъ. Въ числѣ такихъ пріютовъ на первомъ мѣстѣ нужно поставить пріютъ при Вохтозер-

скомъ М. Н. П. училищѣ—Петрозаводскаго уѣзда. Для него построено почетнымъ блюстителемъ училища С.-Петербургскимъ купцомъ В. Т. Максимовымъ (нынѣ умершимъ) особое деревянное зданіе, рядомъ съ училищемъ, содержится ночлежный пріютъ, главнымъ образомъ, на средства того же блюстителя. Дѣти сироты (до 15 человекъ) живутъ въ немъ всю осень и зиму на полномъ содержаніи. При немъ устроена столпная мастерская, кромѣ того, дѣти занимаются плетеніемъ сѣтей, которыя идутъ на продажу, при чемъ вырученныя деньги употребляются на содержаніе того же пріюта. Наблюдалъ за пріютомъ опытный учитель (К. И. Дмитріевъ), прослужившій въ Вохтозерскомъ училищѣ ровно двадцать лѣтъ. Въ пріютѣ живутъ дѣти изъ деревень, нерѣдко удаленныхъ на 20 и 25 верстъ отъ училища. Пріютъ обслуживаетъ нужды почти всего Вохтозерскаго прихода, раскинутаго на большомъ пространствѣ. Въ школѣ, при которой устроенъ пріютъ, обучается въ настоящее время до 60 человекъ (ранѣе число дѣтей не превышало 20—15 человекъ.)

Считая устройство пріютовъ, подобныхъ Вохтозерскому, весьма желательнымъ и полезнымъ, во время содержанія ихъ дорожимъ (содержаніе Вохтозерскаго пріюта обходится въ пятьсотъ—шестьсотъ рублей ежегодно), съѣздъ остановился на мысли о томъ, что слѣдуетъ просить уѣздныя земства объ увеличеніи существующихъ пріютовъ ассигнованіемъ на содержаніе ихъ большихъ суммъ, чѣмъ теперь, на устройство мебели, на снабженіе живущихъ въ пріютѣ лучшей пищею и на лучшую организацію наблюденій надъ ними, б) просить земства объ учрежденіи въ каждомъ уѣздѣ, въ видѣ опыта, одного образцоваго пріюта, на подобіе Вохтозерскаго; в) составить примѣрную смѣту содержанія подобнаго образцоваго пріюта.

IV.

Соображенія о всеобщемъ обученіи въ Корелѣ. На всемъ громадномъ пространствѣ па-

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Окончаніе учебнаго года.—11-го іюня окончилась экзамены въ духовной семинаріи; 12-го, послѣ литургіи въ семинарскомъ храмѣ, отслуженъ былъ молебенъ по случаю окончанія учебнаго года. Окончило въ нынѣшнемъ году полный курсъ ученія 15 воспитанниковъ, изъ нихъ съ званіемъ студента семинаріи 4 человекъ.

Новое изданіе статистическаго бюро.—Статистическимъ бюро губернскаго земства выпущено новое изданіе: «Проекты общаго основанія оцѣнки недвижимыхъ имуществъ Вытегорскаго уѣзда». Въ книжкѣ помѣщены, прежде всего, два журнала губернской оцѣночной комиссіи—засѣданій 28 ноября и 10 декабря 1902 года, затѣмъ четыре доклада г. заведующаго статистическимъ бюро В. К. Кузнецова: а) о ходѣ оцѣночныхъ работъ въ 1902 г., б) съ проектомъ оцѣночныхъ нормъ для земель и лѣсовъ Вытегорскаго уѣзда; в) съ проектомъ оцѣночныхъ нормъ для лѣсовъ Вытегорскаго уѣзда и г) съ проектомъ общаго основанія оцѣнки недвижимыхъ имуществъ г. Вытегры, сельскихъ построекъ, сдаваемыхъ въ наемъ, и торгово-промышленныхъ помѣщеній Вытегорскаго уѣзда. Въ качествѣ приложеній къ этимъ докладомъ помѣщены: а) оцѣнка пашни; б) оцѣнка подлѣсья; в) оцѣнка сѣнокосовъ и г) оцѣнка лѣсовъ.

Мы имѣемъ въ виду болѣе подробно познакомить читателей Губ. Вѣд. съ содержаніемъ этого новаго выпуска статистическаго бюро, который заключаетъ въ себѣ очень много цѣннаго и интереснаго матеріала.

Состояніе полевыхъ.—По сообщеніямъ корреспондентовъ «Торгово-Пром. Газеты», въ Олонецкой губ., въ Пудожскомъ уѣздѣ состояніе полевыхъ ржи, овса и ячменя удовлетворительно.—Въ Олонецкомъ уѣздѣ рожь удовлетворительна, овесъ и ячмень хороши. Въ Лодейнополюскомъ рожь неудовлетвори-

тельна.

шей Кореліи, раскинувшейся широкой полосой вдоль западной половины уѣздовъ—Олонецкаго, Петрозаводскаго и Повѣнецкаго, разбросано по лѣснымъ глушамъ въ разныхъ сторонахъ отъ погостовъ и селъ множество мелкихъ, не болѣе какъ въ 2—5—6 дворовъ, деревушекъ, входящихъ въ составъ какого либо изъ корельскихъ приходовъ. Большой деревней здѣсь принято называть селеніе въ 15—20 домовъ; такія встрѣчаются весьма рѣдко. Въ этихъ то большихъ центральныхъ приходскихъ деревняхъ-погостахъ при церкви и пріюты первые народные источники свѣта—школы и земскія и министерскія; таковыя училища: Ильинское, Горское, Ведозерское, Крошозерское, Салменижское, Пряжнское, Святозерское, Сямозерское, Вепкельское, Вохтозерское, Мунозерское, Тивдійское, Святнаволоцкое, Андозерское, Гимольское, Масельское, Паданское, Ругозерское, Ребольское и др. Шестъ лѣтъ тому назадъ, когда въ средѣ училищнаго начальства и земства возмѣли мысль о всеобщемъ обученіи дѣтей въ Олонецкой губерніи, земство наше, въ дополненіе къ существующимъ вышепоименованнымъ стариннымъ школамъ, намѣтило и устроило въ болѣе центральныхъ же селеніяхъ цѣлую сеть новыхъ промежуточныхъ школъ, отчего расстоянія между школами значительно уменьшились и, такимъ образомъ, облегчилась доступъ въ училища учащихъся изъ тѣхъ деревушекъ, откуда прежде родители—крестьяне и не думали обучать своихъ дѣтей, за дальностію расстояній. Однако, не смотря на это, численностью учащихся въ настоящее время не можеть похвастаться ни одна изъ существующихъ школъ: 20—30 учащихся въ школѣ и слава Богу. Причина—самая простая. Школа обслуживаетъ только пришкольную деревню и деревни окрестныя, отстоящая отъ училища не болѣе 2—3 верстъ, потому что дѣти ученики изъ этихъ помѣстныхъ поселковъ ежедневно имѣютъ возможность проживать дома въ родной семьѣ и

Корреспонденція.

Г. ОЛОНЕЦЪ.

Настоящій годъ унесъ изъ среды олонецкихъ учителей Олонецкаго уѣзда двухъ «добрыхъ и честныхъ труженниковъ»: 4 апрѣля скончался учитель Пидемскаго земскаго училища Матросовъ, прослужившій три года на пользу народнаго просвѣщенія. Немного мы можемъ сказать про покойнаго, да и что скажемъ про народнаго учителя, отдающаго всѣ свои силы на пользу народнаго просвѣщенія. Только зная дѣло народнаго просвѣщенія могутъ оцѣнить заслуги покойнаго и поскорѣе о немъ, положившемъ свою жизнь на непріятливой трудовой нивѣ.

25 мая скончался учитель Колати-сельскаго земскаго училища Н. П. Поповъ, прослужившій съ честью знамя народнаго учителя около 15 лѣтъ. Покойный происходилъ изъ духовнаго званія, окончилъ курсъ Вытегорской учительской семинаріи и назначенъ былъ учителемъ въ Лодейнополюскій уѣздъ. Прослуживъ довольно значительное время учителемъ и, отдавъ лучшие годы своей жизни и здоровья на пользу другихъ, покойный Н. П., въ виду скуднаго содержанія, получасмаго учителемъ, переходить на частную службу, оплачиваемую болѣе щедро, и тутъ связывается его любовь къ школѣ и народу. Его не удовлетворяетъ легкая служба и обезпеченность положенія; онъ стремится опять въ народъ и черезъ годъ снова поступаетъ учителемъ и не покидаетъ любимого имъ дѣла до конца дней своей жизни. Тутъ онъ служитъ образцомъ примѣрнаго учителя и добраго товарища и заслуживаетъ среди начальства и товарищей—учителей должное вниманіе и любовь. Рѣдко можно встрѣтить такого человека, который безропотно переноситъ всѣ невзгоды и тяготы учительской жизни. Обладая удивительно спокойнымъ и веселымъ характеромъ, покойный Н. П. весьма серьезно относился къ дѣлу обученія, не заглядывая впередъ и не безпокоясь за будущность. Послѣднія шесть лѣтъ онъ служилъ въ училищахъ Олонецкаго уѣзда и вполне заслужилъ званіе «добраго и честнаго труженника». Объ успѣхахъ его за пятнадцать летъ говорить не будемъ: дѣла его говорятъ за него. Онъ ежегодно получалъ за свой трудъ благодарность и денежныя награды. Преждевременная его смерть опечалила всѣхъ близко знающихъ его. Начальство дѣ-

пользоваться общимъ семейнымъ столомъ, что для отца крестьянина не представляетъ видимыхъ расходовъ.

Но когда деревня удалена отъ училища на расстояние болѣе, чѣмъ въ 3 версты, то тутъ дѣло обстоитъ совсѣмъ иначе: мужичку приходится либо помѣстить мальчика на квартиру въ пришкольную деревню и платить 3—4 руб. ежемѣсячно за его содержаніе, или же, приплачивая за ночлегъ и горячую пищу 1 1/2 руб., ему придется, кромѣ того, доставлять все необходимое для существованія: муку, крупу, картофель, рыбу, рѣпу, ягоды, рыбки и проч.—въ этомъ случаѣ, нашему крестьянину придется жить какъ бы на два дома, что для его кармана весьма ощутительно, принимая во вниманіе то, что земледѣіе въ корельскомъ краѣ, при плохой почвѣ и обиліи холодныхъ болотъ, не даетъ мужичку годоваго хлѣба—ему необходимо искать дополнительныя средства для существованія либо въ вывозкѣ бревенъ на заготовкахъ или чугуна, извести и муки въ заводы Шуезерскій, Валаамскій, Кончезерскій и обратно,—а тутъ еще за ученіе сына надо платить. Вотъ почему въ корельскихъ школахъ учатся только помѣстные мальчуганы и дѣвочки въ числѣ не болѣе 10—15—20 чел. Изъ отдаленныхъ же деревушекъ учатся дѣти только зажиточныхъ крестьянъ—не болѣе 5—6 изъ всего прихода. Посредственные же крестьяне изъ этихъ деревень при всемъ своемъ желаніи, совершенно не имѣютъ средствъ обучать своихъ дѣтей ни дома за 10—15—20 верстъ, вслѣдствіе чего должны прозябать во тьмѣ невѣднн въ то время, какъ ихъ болѣе счастливые сосѣди пришкольныхъ деревень беззаботно и неощутительно для кармана обучаютъ своихъ дѣтешекъ.

Г. А. Поповъ.

(Окончаніе будетъ.)

нилось честнаго служакъ, а учителя—доброго товарища.

Преждевременная смерть Магросова и Н. П. Попона навредить намъ на крайне грустные мысли: жизнь учителя и такъ тяжела, и непривѣтлива и неблагоприятна, а послѣ смерти остается еще и семейство безъ всякихъ средствъ къ существованію, какъ и случилось послѣ смерти нашихъ двухъ товарищей. Только тотъ учитель можетъ спокойно смотрѣть на свое настоящее и будущее, кто глубоко вѣруетъ въ Божественнаго Учителя, дающаго своимъ послѣдователямъ отрадную надежду: «Научивый единого отъ малыхъ сихъ—вышнимъ въ царствѣ небесномъ наречется». Этой краткой замѣткой мы только и можемъ почтить добрую память дорогихъ намъ товарищей.

Учитель М. Яковлева.

Къ исторіи народнаго проевѣщенія въ Олонекію губернію.

Письма штатныхъ смотрителей уѣздныхъ училищъ къ директору училищъ. (Съ 1867 по 1869 г.). (Продолженіе, см. № 58).

М. Г. Владиміръ Николаевичъ!

На предложеніе ваше въ письмѣ, отъ 13 июля, вопросы поспѣшно отвѣчать. Дѣйствительно, дѣсныя пожары угрожали намъ, но, благодаря Бога, мы остались нишѣ цѣлы и невредимы. Почти цѣлыхъ три недѣли Вытегра была окружена буквально огненнымъ кольцомъ; огонь приближался къ городу и вода начинала уже горѣть.

Теперь я имѣю вѣстое понятие о дѣльномъ пожарѣ и о той ужасной силѣ, съ которою огонь распространяется между деревьями и мгновенно ихъ истребляетъ; близъ одного пожара пришлось съ К. пройти болѣе двухъ верстъ и также, по возможности, гасить; во ничто не помогаетъ—въ одномъ мѣстѣ погасили, а смотряши сажени черезъ двѣ огонь пылаетъ уже съ новою яростію: точно въ аду, боишься, что-бы самого не окружилъ огонь, да отъ дыма не задохнуться. Были дни, когда Вытегра бывала съ полудня наполняема дымомъ такъ, что въ 5 шагахъ не было видно прохожаго и дышать становилось трудно. Къ вечеру всегда пожаръ утихалъ, т. е. не было видно черныхъ клубовъ дыма, но за то выдавались огоньки, которыми вспыхивали деревья; выпалъ и дождикъ, но всетаки не затушилъ пожара и послѣ дождя гѣсъ продолжалъ горѣть; теперь хотя и вѣтъ сильнаго пожара, но онъ еще продолжается, вѣроятно горитъ торфъ и городъ наполненъ гарью. По утру встаешь и смотришь, въ которую сторону вѣтеръ, чтобы знать, какому концу города угрожаетъ опасность.

Все было въ тревогѣ—пожарные инструменты постоянно были готовы, и я свою пожарную тоже держалъ двѣ недѣли на дворѣ и стражъ, единственный пожарный служитель, занималъ съ инструментомъ наблюдательный постъ. Нѣкоторые складывали имущество въ уазы и уходили въ болѣе отдаленныя мѣста отъ пожара. Въ это-же время домохозяинъ нашей квартиры дѣлалъ необходимыя поправки, и потому недѣли двѣ мы вели жизнь кочевую.

При всѣхъ тревогахъ мнѣ не приходится пользоваться каникулами, т. е. не дѣлать казенной работы; работа эта никогда не окончится, ибо что въ теченіе года приходилось позанустить по канцеляріи, то это теперь заканчиваю, да кромѣ того уроки; такъ что во всѣ каникулы, лишь на два дня имѣлъ возможность съѣздить въ Деятелины, побываться гористою мѣстностью и взглянуть на знаменитую плотину, кажется единственную въ Россіи по высотѣ паденія воды. Вотъ по большей части причины, по которымъ и не успѣваю иногда писать.

Въ попечительномъ совѣтѣ члены развѣданы, потому и бездѣйствіе; но къ первому числу надѣюсь покончить дѣло о. Н.; сегодня онъ пишетъ мнѣ записку, что идетъ въ деревню на три дня, чтобы развѣдаться и нѣсколько освѣжить свое здоровье. О письмѣ Н. къ вамъ я ничего не слышалъ; были слухи, отъ его родныхъ, что онъ думаетъ переселиться въ другую городъ, чтобы тамъ жить на имѣишии своей кичинѣ. Всѣмъ большую сдѣлаете пользу переводомъ его.

О педагогической дѣятельности Б. теперь не разбираюсь и я весьма доволенъ, что мать доставитъ точныя свѣдѣнія. Повторяю еще—со своими тенденціями ему не слѣ-

дуетъ быть учителемъ; слышно, что онъ не возвратится изъ Каргополя до конца августа.

Съ прошлымъ почтою отправилъ отчетъ въ Губернскій Совѣтъ о сельскихъ училищахъ, порученныхъ моему осмотру, подъ опекой о. О.; какъ-то будете довольны вы моимъ отчетомъ, увѣдомьте пожалуйста. При семъ прошу васъ убѣдительно и ради всего святаго не называйте мнѣ на будущее время въ спутники о. О., неужели онъ будетъ у насъ членомъ въ совѣтѣ? невыносимо тогда будетъ. Вы не можете всего-знать, какъ онъ надоѣлъ здѣсь всѣмъ: вѣдь почти никто не отвѣчаетъ о немъ добрымъ словомъ. Но мнѣ-то онъ уже довольно насолилъ, а при дальнѣйшихъ столкновѣніяхъ могутъ быть и худшія послѣдствія, въ особенности при его дерзкихъ заключеніяхъ.

Н. Ар—мовъ.

г. Вытегра 20 июля 1868 г. (До слѣд. №-ра).

ПО РОССІИ.

Владивостокъ. (Прѣбываніе г. военнаго министра). 12-го мая, въ 11 ч. 30 м. утра, во Владивостокѣ состоялся пріѣздъ давножданнаго рѣдкаго гостя—военнаго министра. Не смотря на дурную погоду,—разсказываетъ «Вост. Вѣст.»,—еще съ утра на вокзалѣ толпилась публика, жадная до всякихъ торжественныхъ встрѣчъ и церемоніаловъ. Къ 10 часамъ на станцію прибыли представители города, всеяго, гражданскія и морскія власти и чины. Наконецъ, спеціальныи экстренный поѣздъ показался вдали, куда были направлены горьшіе нетерпѣиыя взоры. Его высокопревосходительство былъ торжественно привѣтствованъ, лишь только ступилъ на платформу вокзала. Съ вокзала, гдѣ все время гремѣлъ оркестръ, министръ въ сопровожденіи военныхъ властей, осматривъ выстроившіяся вдоль Алеутской улицы около штаба шеренгой почетный караулъ, состоящій изъ отборныхъ частей мѣстнаго гарнизона, и затѣмъ направился въ кафедральный соборъ, гдѣ выслушалъ краткое благодарственное молебствіе и былъ привѣтствованъ пресвященнымъ Евсеіемъ. Вокзалъ, всѣ присутственныя мѣста, дома частныхъ лицъ и военныя суда были украшены флагами. Въ 4 часа пополудни состоялся въ Гнидомъ углу смотръ войскамъ мѣстнаго гарнизона. Вечеромъ казармы были иллюминированы. Мѣстное инородческое населеніе поднесло генералъ-адъютанту А. Н. Куропаткину слѣдующіе адреса:

Отъ японскаго населенія.

Его превосходительству господину военному министру генералъ-адъютанту генералу отъ-инфантеріи Алексѣю Николаевичу Куропаткину.

Ваше высокопревосходительство!

Японское населеніе Владивостока, привѣтствуя васъ съ благополучнымъ прибытіемъ послѣ долгаго путешествія по Сибири, почтительно проситъ васъ, какъ представителя доблестной русской арміи, принять его лучшія благожеланія и выраженія искренней признательности за ту постоянную охрану, какою пользуетесь здѣшнее японское населеніе со стороны русскихъ войскъ. Населеніе это, освидомленное вмѣстѣ съ тѣмъ о дальнѣйшемъ слѣдованіи вашего высокопревосходительства въ Японию, позволяетъ себѣ высказать заранѣе полную свою увѣренность, что его соотечественники на родинѣ встрѣтятъ прибытіе вашего высокопревосходительства съ такимъ-же тоюю глубокимъ почтеніемъ къ имени, которое не менѣе извѣстно японцамъ, какъ и русскимъ.

Отъ китайскаго населенія.

Китайскіе подданные—обитатели Владивостока, привѣтствуя благополучное прибытіе ваше, просятъ принять отъ нихъ искреннее выраженіе чувствъ почтенія и уваженія къ вамъ, какъ лицу, которое Дружественный и Покровительствующій вамъ Русскій Монархъ избралъ своимъ ближайшимъ слугою.

Наши дѣды и отцы жили въ здѣшнемъ мѣстѣ съ самыхъ первыхъ шаговъ Владивостока, и на нашихъ глазахъ свершился его быстрый ростъ.

Китайскіе купцы одни изъ первыхъ завели съ русскими торговныя сношенія и въ настоящее время счастливы ихъ развитіемъ и своимъ спокойнымъ и мирнымъ положеніемъ во Владивостокѣ.

Почти каждый камень владивостокскихъ зданій положенъ рукой китайскаго рабочаго, который также счастливъ при видѣ увели-

чивающагося съ каждымъ годомъ русскаго города, ставшаго для него роднымъ, и доволенъ своимъ мирнымъ положеніемъ среди русскихъ владивостокцевъ.

Сознавая, что это мирное и спокойное наше существованіе вполнѣ зависитъ отъ воли Русскаго Царя, мы и просимъ ваше высокопревосходительство, какъ непосредственнаго исполнителя этой воли, принять вашу благодарность за доставленный намъ миръ и спокойствіе.

Отъ корейскаго населенія.

Корейское населеніе, издавна живущее по великой милости Государа Императора, на русской землѣ и пользующееся для своего блага неизмѣнною охраною русскихъ войскъ, привѣтствуя прибытіе въ лицѣ вашемъ главнаго представителя доблестной русской арміи почтительнѣе проситъ принять всеподданнѣйшую, всепрідаданнѣйшую признательность этого населенія за оказываемое ему всюду покровительство и помощь. Населеніе это проситъ вѣрить, что и оно, съ своей стороны, не останется неблагоприятнымъ за милость Государа Императора, но, храня о ней неизмѣнную память въ своемъ сердцѣ, готово во всякую минуту послыно отслужить службу живымъ дѣломъ великой русской землѣ, гдѣ оно нашло себѣ вторую родину.

Владивостокъ, 12-го мая 1903 г.

Среди газетъ и журваловъ.

Въ майской книжкѣ «Русской Старины» напечатаны, между прочимъ, любопытныя свѣдѣнія о вступленіи въ Смоленскъ Наполеона и о встрѣчѣ съ нимъ протоіерея мѣстнаго собора, о. Никифора Мурзакевича:

Во 2-й половинѣ октября начинается обратное прохожденіе неприятельскихъ войскъ черезъ Смоленскъ. Для продовольствія ихъ Наполеонъ предписалъ губернатору Жюмьни приготовить въ Смоленскѣ запасы муки и хлѣба и занять подъ магазинныя уцѣлѣвшія церкви. Губернаторъ остановилъ свое вниманіе на соборѣ, куда предположено было помѣстить 30000 кулей хлѣба.

19 октября Мурзакевичъ получилъ черезъ муниципалитетъ требованіе отъ губернатора—доставить ему ключи отъ собора. Предчувствуя недоброе, о. Никифоръ не далъ ключей, а на завтра, 20 октября, отправился съ протоіакономъ Рудаковымъ въ соборъ, чтобы, на всякій случай, получить спрятавъ находившіяся тамъ вещи. Но стоявшій на крыльцѣ часовой не допустилъ ихъ къ дверямъ. Тогда Мурзакевичъ пошелъ къ коменданту Трибу и кригсъ-комиссару Сюву просить, чтобы разрѣшили входъ. Комендантъ выдалъ ему входной билетъ.

Затѣмъ пошли къ военному губернатору Жюмьни съ просьбой—не трогать соборъ. Тотъ объявилъ, что это не отъ него зависитъ: такова воля Наполеона. Тѣмъ не менѣе, соборъ не былъ тотчасъ же занятъ подъ магазинъ, а черезъ недѣлю не было уже въ этомъ и надобности, такъ какъ въ Смоленскъ прибылъ самъ Наполеонъ, а за нимъ слѣдовала въ безпорядкѣ и его армія.

Кригсъ-комиссаръ Сювъ и интендантъ Виалебланшъ 25 октября призвали къ себѣ Мурзакевича и сначала совѣтовали, а потомъ стали и требовать, чтобы онъ встрѣтилъ Наполеона съ наличнымъ городскимъ духовенствомъ насколько возможно торжественнѣе.

Отказаться отъ этой тяжелой обязанности—значило навлечь на себя и на городъ кару; а принять ее—и того хуже; это значило бы оказаться измѣнникомъ своему Государю, уронить себя въ глазахъ согражданъ и подвергнуться потомъ суду и строгому наказанію.

Въ концѣ концовъ, о. Никифоръ рѣшился, рискуя всѣмъ своимъ будущимъ, встрѣтить Наполеона, чтобы спасти родной городъ и его храмы отъ разоренія.

Увѣдомивъ протоіерея Звѣрева и о. Якова Соколова (болше въ городѣ не было священниковъ), онъ утромъ, 27 октября, пошелъ въ соборъ, взявъ тамъ ризы и крестъ и съ подошедшими двумя священниками отправился къ Дитровскимъ воротамъ, гдѣ уже ожидало Наполеона въ полномъ составѣ все городское французское начальство. Продрогнувши на холодѣ, Мурзакевичъ и его два сослуживца, съ разрѣшенія начальства, разошлись по домамъ. Отецъ Полякарпъ сказалъ: «Наполеона не будетъ!».

Въ этотъ день Наполеонъ, дѣйствительно, не прибылъ въ Смоленскъ.

На другой день, 28 октября, о. Никифоръ былъ приглашенъ къ большому мѣщанину, Ивану Короткому, жившему у Дитровскихъ воротъ, отслужить молебствіе. Взявъ съ собою черствую просфору для больного, а сыну Ивану поручивъ нести ризы, о. Никифоръ отправился въ путь. Погода была настоящая зимняя: морозъ доходилъ

до 12 град. при сильномъ вѣтрѣ. Дорога по уацѣ была покрыта снѣгомъ, который настолько былъ притоненъ проходившими солдатами, что обратился въ зеркальную поверхность.

Перейдя верхнюю базарную площадь (нынѣ «снѣговую»), о. Никифоръ съ трудомъ сталъ спускаться съ горы мимо присутственныхъ мѣстъ къ Троицкому монастырю. Между монастыремъ и соборною горою въ то время былъ «сухой ровъ», черезъ который перекануть былъ мостъ.

Не успѣвъ о. Никифоръ дойти до монастыря, какъ къ нему подѣхалъ французскій жандармъ и сообщалъ, что идетъ Наполеонъ. Растерявшись отъ неожиданности, о. Никифоръ крикнулъ сыну: «Давай ризы». Какъ какъ успѣлъ онъ надѣть на себя эпитрахиль, и въ этотъ моментъ подошелъ къ нему военный губернаторъ Жюмьни, знавшій его лично, и сказалъ по-латыни: «Ессе Napoleon». О. Никифоръ горлопано снялъ съ головы шапку и, поднявъ глаза, увидалъ воезѣ самого себя Наполеона. Взглянувъ на растеряваго священника, стояшаго безъ шапки, съ эпитрахилью на груди и съ просфорою въ рукахъ, Наполеонъ спросилъ его: «Роре?» «Такъ!» отвѣчалъ о. Никифоръ по-латыни и сузилъ ему въ руку просфору. Наполеонъ, не глядя и не останавливаясь, передалъ ее какому-то генералу и прослѣдовать дальше.

За Наполеономъ тащилась подъ гору карета запряженная четвернею впрядъ; спереди и сзади кареты были привязаны ржаные снопы. Самъ Наполеонъ былъ одѣтъ въ стрій фризонскій сюртукъ, въ собольей шапкѣ съ синими бархатными верхомъ съ кистью. Генералы также были въ фризонскихъ сюртукахъ. Всѣ они шли пѣшкомъ. Такъ распорядился самъ Наполеонъ еще за нѣсколько верстъ отъ Смоленска. «Ему казалось,—говоритъ маркизъ Пасторъ,—что по гололедицѣ онъ будетъ идти пѣшкомъ быстрѣе и увѣреннѣе, чѣмъ его лошади, падавшія на каждомъ шагѣ. Окружающіе почли долгомъ послѣдовать его примѣру. По словамъ фонъ-Зукова, особенно трудно было всходить на обледѣвшую соборную гору: офицеры и генералы шли кто на дичоккахъ, кто вывертывая ноги, какъ маленькія дѣти, только что начинающія ходить, а нѣкоторые даже пробирались на четверенькахъ. Таково было «вступленіе» въ Смоленскъ побѣдителя Европы.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства»

11-го іюня.

ВѢНА. Король Петръ прибылъ въ 10 часовъ вечера. Была получасовая остановка; собралась многочисленная публика, почти исключительно сербовъ. Короля встрѣтила греческая «жива». Въ вагонѣ былъ принятъ здѣшній сербскій посланникъ. Бургомистръ Стаменковичъ передалъ привѣтствіе отъ Бѣграда. Затѣмъ король подошелъ къ депутации сербскихъ студентовъ, представилъ конхъ привѣтствовавъ его восторженною рѣчью. Воротясь въ вагонъ, король всталъ у окна и прослушалъ пропѣтыя студентами патриотическія пѣсни. Дѣвочка передала королю букетъ цвѣтовъ. Поѣздъ покинулъ вокзалъ при восторженныхъ «живахъ». Нѣсколько минутъ позже вышла бѣградская депутация. Съ королемъ ѣдутъ братъ его Арсеній съ сыномъ и праицъ Георгій Карагеоргиевичъ.

БѢГРАДЪ. Итальянскій посланникъ остается здѣсь, но не будетъ присутствовать на торжествахъ; турецкій и американскій посланники выѣхали одинъ въ Константинополь, другой въ Софію.

КЕЛЬНЪ. По достовѣрнымъ источникамъ, германскій посланникъ въ Сербію не будетъ участвовать въ торжествахъ при пріемѣ. Полномочія посланника прекратились и такъ какъ король не вступилъ еще на престолъ, то не могутъ быть и возобновлены.

СОФІЯ. Въ районѣ Батака около ста турецкихъ солдатъ проникли на болгарскую территорию. Военный болгарскій постъ изъ 20 солдатъ силой оружія оказалъ имъ сопротивление. Убито 20 турецкихъ и 4 болгарскихъ солдата. Турки удалились. Газеты сообщаютъ о появленіи на границѣ около Кюстендильской турецкой артиллеріи. Нѣсколько турецкихъ постовъ подняли красныя знамена.

— По случаю кончины короля и королевы, сербскихъ князь Фердинандъ наложилъ при дворѣ трауръ на 10 дней.

ХАРЬКОВЪ. Экстренное губериское земское собраніе постановило выдать харьковскому уѣздному земству изъ страховаго капитала ссуду въ 10000 р. для устройства въ уѣздѣ телефонной сѣти и 18000 р. сумскому—уѣзду для той же цѣли.

НОВАЯ ЛАДОГА. Передвѣжную кустарную выставку посѣтило здѣсь 1050, въ Старой Ладогѣ

338 человек. Следующие пункты Сяские Ряды, Вороново, Свираца и Сермака.

СОФИЯ. После каждого появления новой чумы и ее поражения башмачники грабят окрестные деревни и принуждают мирных жителей переселиться в Болгарии. Сильное переселение из адрианопольского вилайета продолжается; около 3000 человек выселилось.

ПАРИЖЬ. Делькассе сообщил, что от имени Государя Императора получено приглашение начальнику главного штаба французской армии присутствовать на маневрах, имеющих быть в окрестностях Царского Села с 1 по 8 августа.

ПЕКИНЬ. Между Россией и Китаем ведутся переговоры относительно Манчжурии и Ньючуана. Князь Цинь заявил, что Китай не домогается вмешательства Японии или Великобритании и не нуждается в нем.

ТОКОГАМА. Военный министр Куропаткин находится еще в Киото.

БЕЛГРАДЬ. Не смотря на неблагоприятную погоду, большая толпа народа с раннего утра загрохотала к тем улицам, по которым должен был пройти кортеж нового короля. Улицы украшены множеством флагов и гирляндами из зелени и цветов; устроено несколько триумфальных арок. На дебаркадер ожидают министры и генералы, городской муниципальный совет, почетный караул с музыкой, играющей, вместо обычного гимна, национальную песню. Представителями дипломатического корпуса являются русский и австрийский посланники, другие отсутствуют. На дебаркадер короля приветствуют Авакумович, который говорит, что единогласный выбор короля служит доказательством согласия всего народа, желавшего избрать почтительно незабвенную заслугу великого Карагеоргия, первого освободителя Сербии. В лицей нового короля сербский народ приветствует посетителя новой эры, обещающей всем сербам блестящее будущее. Перед вокзалом несколько сот молодых девушек услали путь цветами. Король съез в экипаж. На всем пути до собора восторженно его приветствовали; войска и 300 корпораций граждан стояли шпалерами. В собор был молебствие. После него король отправился в новый королевский дворец, где приветствовали члены скупщины. Сегодня вечером факельное шествие, завтра торжественное принесение присяги конституции перед народным собранием. Король был в мундире сербского генерала. В парадной карете, запряженной четверкой вороных лошадей, рядом с королем съез Авакумович. На восторженных оваций толпы король отдает честь по военному. Перед каретой и за ней по полускадрону гвардейской кавалерии. С королем прибыли его племянник, доктор Неадович и французский полковник.

12-го июня.

БЕЛГРАДЬ. На приветствие, сказанное Авакумовичем в вокзал королю, последний отвечал, указывая на важность момента, когда король вступает в пределы своей дорогой родины после 45-ти-летнего отсутствия; король благодарил Авакумовича и министров.

На реч Павловича от городского муниципалитета король заявил, что обратит внимание, чтобы Белград сдвигался достойным сербской национальности.

Когда министр Кальевич при входе в королевские комнаты на вокзал представил Чарыкова, король сказал, что рад, переступая порог родины видеть прежде всего представителя русского Императора. В 4 часа дня в открытой экипаж с полковником Поповичем король выехал из нового конака и рассматривал разукрашенный город. Народ радостно приветствовал короля. В дворцовом саду играет оркестр музыки.

Вечером город празднично иллюминаван; перед конаком большая толпа. В 9 1/2 час. началось факельное шествие, предшествуемое кавалерийским шкестом. Король, окруженный министрами, появился на балконе. Он прочел речь, в которой указал, что согласно традициям Карагеоргиевичей, опираясь на 45-ти-летний опыт, приобретенный за границей, приложить все старания, чтобы дать народу то, что для него необходимо (бурное возглас «живо»). В 10 час. вечера все было кончено. В течение дня были увеселения, танцы и пение.

Сопровождавший короля при поезде по городу полковник Нашич был адъютантом покойного короля Александра до его женитьбы. Выезд короля без эскорта произвел на народ лучшее впечатление.

С вокзала королевский кортеж проехал в собор между шпалерами, образованными корпорациями, студентами, учреждениями, войсками и большой толпой, которая приветствовала короля

восторженными криками. Бросали повсюду цветы. В парадной карете король сидел рядом с Авакумовичем.

У входа в собор король был принят митрополитом. Собор переполнен. После короткого приветствия митрополита, король вошел в собор. После молебствия митрополит произнес речь. После короткой молитвы король вышел из церкви. Среди оваций кортеж направился во дворец, где короля ожидали сенаторы и депутаты. Велимирлович произнес речь. Король в ответе благодарил и заявил торжественно, что будет править всегда в согласии с скупщиной. Король дал всем руку. Вследствие оваций король вышел на балкон и был снова приветствован толпой. Во всем городе большая радость; магазины закрыты.

БИБЛИОГРАФИЯ.

Издания П. П. Сойкина—Слб., Невский, № 96, уг. Надеждинской.

Сочинения З. Б. Осетрова.

На родной земле. Повести и рассказы из народного быта. 1) Метель.—2) До горького конца.—3) Страшная ночь.—4) Ночь после Бородинской битвы.—5) Солдаты.—6) Посиделки.—7) На родине.—8) Тревога на большой дороге.—9) Деревенская свадьба.—10) Утопленник.—11) Рабочая пора.—12) Подъ отъем.—13) Сиротская колбаска.—14) Разбитое сердце.—15) Чужая жена.—16) Рыбаки.—17) Домовый.—18) Казачий пикет.—19) Барыня.—20) Оборотень. 410 страниц.—20 рисун. Ц. 75 коп., с перес. 1 руб.

В отдельном издании каждый рассказ стоит 10 коп., с перес. 15 коп.

Драмы, комедии, водевили и феерии. 1) Шут Балакирев. Историч. Ком. в 4-х дйств. 2) Русские богатыри. Драма в 4 дйств. 3) Уголовное дело «Убийство, на мельнице». Драма в 5 дйств. 4) Господа на час. Фарс в 1-м дйств. 5) Дом сумасшедших. Фарс в 1-м дйств. 6) Домашний вор. Комедия в 1-м дйств. 7) Маня Гросс (Ворона). Комедия в 1-м дйств. 8) Сапоги ушли. Фарс в 1-м дйств. 9) Подъ арестом. Комедия в 1-м дйств. 10) Ночная тревога. Водевиль в 1-м дйств. 11) Изъ петли в петлю. Водев. в 1-м дйств. 12) Чорт чорта хитрив. Водев. в 1-м дйств. 13) Канарейка. Картинка с натурой в 1-м дйств. 14) Крашеный зять. Фарс в 1-м дйств. 15) Путаники. Водев. в 1-м дйств. 16) Тысяча рублей. Фарс в 1-м дйств. 17) Жених в критическом положении. Водевиль в 1-м дйств. 18) Закодванный птух. Народная феерия в 7 картина. 480 страниц. Цѣна 1 руб., с перес. 1 р. 50 к.

Одобрены главным управлением по делам печати как представлению в народных театрах и на сцене безусловно.

Рекомендованы г. министром финансов к постановке в народных театрах общества трезвости.

Шут Балакирев. Повесть из времен царствования Петра Великого. Къ 200 лѣтню С.-Петербурга, 136 страниц. Цѣна 40 коп.

Выписыв. издания. П. П. Сойкина из его книги. магаз. (СПБ., Невский 96, уг. Надеждинской), на сумму не менее одного руб., за пересылку не платят, кроме тех изданий, за которые пересылка показана особо.

Редактор Неофид, части С. Левитский.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ магазинѣ О. Д. Воробьевой.

поступили в продажу открытыя письма, художественныя, заграничной работы, съ видами города Петрозаводска и трех Олонецкихъ водопадовъ. Цѣна по 5 коп. за штуку. (3—3)



ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДЪЯЛОКЪ

ГИГИЕНИЧЕСКОЕ ВОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

провизора Г. Ф. ЮРГЕНСЪ уничтожаетъ веснушки, загаръ, желтыя пятна, прыщи и угри, дѣйствуетъ противъ излишней потливости и дезодорируетъ. Рекомендуются какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г. Цѣна 1 кус. 50 к. 1/2 кус 30 к. Продается во всѣхъ лучшихъ аптекарск. магазинахъ и аптекахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юргенъ въ Москвѣ. (24-7)

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО „РОССІЯ“

С.-Петербургъ, Морская, № 37.

Table with financial data for 'РОССІЯ' insurance company, including 'ПРАВЛЕНИЕ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ', 'Счетъ прибылей и убытковъ за 1902 годъ', and 'АКТИВЪ' and 'ПАССИВЪ' sections.

*) Въ дивидендъ акціонерамъ выдается 25 р на акцію.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА „ЖЕЛѢЗНОДОРОЖНИКЪ“

журналъ желѣзнодорожной жизни и техники. Начало подписного года съ 1-го июля 1903 года. Будетъ выходить въ свѣтъ еженедѣльно книжками въ 32 страницы.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: Для частныхъ лицъ. На годъ 5 р. На полгода 2 р. 50 к.

Для желѣзнодорожныхъ служащихъ и учреждений. На годъ 4 р. На полгода 2 р. Допускается разсрочка: при подпискѣ 1 р. и остальныя деньги—черезъ каждыя два мѣсяца по 1 рублю.

Управлениямъ и правлениямъ желѣзныхъ дорогъ, выписавшимъ журналъ «Желѣзнодорожникъ» въ семь 1903 году, предоставляется произвести расчетъ въ редакцію въ началѣ 1904 года.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Усаевъ пер., д. № 11.

ПРОГРАММА: 1) Правительственныя распоряженія, касающіяся жел. дор. 2) Статьи оригинальныя и переводныя изъ области желѣзнодорожной жизни и техники. 3) Хроника (открытія, изобрѣтенія и усовершенствованія въ желѣзнодорожномъ дѣлѣ, а также мѣропріятія правительственныхъ органовъ, касающіяся быта желѣзнодорожныхъ служащихъ). 4) Корреспонденція по желѣзнодорожному дѣлу. 5) Беллетристическій отдѣлъ (повѣсти, рассказы, сценки, стихотворенія и т. п.). 6) Справочный отдѣлъ (ответы редакціи на вопросы подписчиковъ журнала) и 7) Объявленія.

Въ статьяхъ оригинальныхъ и переводныхъ будутъ разрабатываться вопросы техническіе по всевозможнымъ отраслямъ желѣзнодорожнаго дѣла, бытовые, касающіеся различныхъ сторонъ жизни желѣзнодорожныхъ служащихъ, правовыхъ отношеній ихъ къ публикѣ, имѣющей надобность въ услугахъ желѣзныхъ дорогъ, а также взаимоотношеній начальствующихъ къ подчиненнымъ и обратно, и административныя, разборъ колыжныхъ дорогъ и желѣзнодорожныхъ служащихъ.

Въ корреспонденціяхъ будетъ говорить о фактахъ, имѣющихъ интересъ общій для всѣхъ желѣзныхъ дорогъ, для отдѣльныхъ линій или значительной группы лицъ, шенно не допускать корреспонденціи тенденціозныхъ, направленныхъ въ сторону сведенія счетовъ между отдѣльными личностями и не имѣющихъ общаго значенія.

Большое вниманіе будетъ обращено редакціею на отдѣлъ беллетристики. Редакція не намѣрена падать матеріальныхъ затратъ, чтобы дать подписчикамъ въ теченіе года нѣсколько законченныхъ романовъ, повѣстей, рассказовъ, сценокъ, стихотвореній и т. п. Справочный отдѣлъ, по задачамъ редакціи, явится совершенною новостью въ «Желѣзнодорожникѣ» будетъ получать подробныя и обстоятельныя ответы не только по вопросамъ административно-бытовымъ или техническимъ, но и всевозможныя тарифныя разъясненія со ссылками на дѣйствующія правила, узаконенія и кассационныя рѣшенія сената.

Кромѣ того, въ теченіе года въ журналѣ будутъ помѣщаться иллюстраціи. (3—1)

ЛУЧШИЙ ДРУГЪ ЖЕЛУДКА

ВИНО СЕНЬ-РАФАЭЛЬ



предлагается какъ тоническое, укрѣпляющее и способствующее пищеваренію.

Брошюра о Сень-Рафаэльскомъ Винѣ, какъ и питательномъ укрѣпляющемъ и цѣлебномъ средствѣ, д-ра де-ВАРРЕ высасывается по требованію.

ПРЕВОСХОДНО НА ВКУСЪ

Compagnie du vin St-Raphael, Valence, Drome.